

煤矿深部开采中存在的问题与策略

孙 轲 陈广鲁

鄂尔多斯市营盘壕煤炭有限公司 内蒙古鄂尔多斯 017300

摘 要：煤矿深部开采是煤炭开采行业面临的重要难题，目前我国多数矿井都已经进入到深部开采阶段，想要高质量、安全的开采煤炭，就必须研究深部开采技术，找到目前深部开采面临的问题，并提供对应的解决策略。本文分析了我国煤矿深部开采现状，列举了目前煤矿深部开采存在的问题，并提出了对应的解决策略，希望能为相关从业者开展工作提供一定的理论依据。

关键词：煤矿；深部开采；问题与策略

前言

煤炭是我国重要资源，无论是工业生产还是能源供应都离不开煤炭。我国煤炭资源虽然较为丰富，但由于煤炭需求量较大，这仍然导致我国需要大量进口煤炭。而在国内，部分煤矿的开采年份较长，其开采深度逐年增加，一些中老矿井的开采深度已经超过800米，进入了深部开采阶段。深部开采相比于浅部开采有着更高的难度，由于深度较高，地质环境变化较多、地下温度也较高，地质结构也相对不稳定，这使得深部开采具有较高的危险性和成本。但为了获取更多的煤炭资源，确保煤炭资源能够最大化开采，就需要企业对深部开采工作进行研究，找到其中存在的问题和解决策略，这样才能最大化开采煤炭资源，实现矿井的安全高效开采。

一、我国煤矿深部开采现状

我国煤炭开采深度已经逐渐接近世界发达国家，根据统计得知，我国目前深度达到1000米的煤矿多达数百座。并且由于持续的开采，其深度还在逐渐增加，平均每年矿井的深度都会增加8-16米。

表1 国外煤矿开采深度表

国家	德国	日本	英国	俄罗斯	波兰
平均开采深度 (米)	970	1130	800	1350	750

根据表1数据得知，发达国家的煤矿开采深度处在800米-1300米之间，而我国目前平均开采深度已经达到1200米，已经与世界发达国家相当。这导致我国无法直接吸收发达国家已有的开采经验，而需要独立探索开采技术，这给工作人员提出了较大的难题。

同时，我国幅员辽阔，有着诸多的地形地貌，各区域地质条件有着极大差异，这就导致在对不同矿井开展深部开采工作时，使用的技术也大相径庭。不同地质条件需要采用差异化的技术开采，这就要求相关工作人员必须要根据不同地形、地质结构设计不同的开采技术和策划，这样才能更好的开采煤炭资源^[1]。

二、煤矿深部开采存在的问题

(一) 地面沉降问题

我国部分煤矿位于平原区域，在挖掘时表层主要以土壤为主，缺乏岩层支撑。在挖掘过程中，一旦在地表下形成空洞，那么缺乏岩层支撑的土壤在受到雨水侵蚀后就可能会出现变形、沉降等问题。这会给井下工作人员带来较大的安全风险，同时也会破坏地表状态，引发表面塌陷问题，对矿井周边居民的生命财产安全造成危害。

(二) 开采成本大幅度提升

相比于浅层煤炭，深层煤炭的开采难度较高，随着矿洞深度不断增加，岩体塑性不断增大，原岩应力也在不断增大，这会导致矿压变得十分明显且强烈。并且随着矿井深度的增加，覆石承受的压力也会越来越大，整个结构承载体系被破坏也会愈发严重，这可能会导致围岩变形，甚至带来较大安全风险。同时，由于地压的不断增大，围岩会受到深部高应力的影响，从而出现移动、变形等问题，这可能会引发巷道变形、巷道坍塌等问题。因此，为了保证开采安全，企业往往需要耗费大量资金构建支护结构。并且由于承载的压力较大，巷道和支护结构还需要经常维护，这一定程度上也提升了开采成本。

同时，由于深部开采的深度都在800米左右，想在

如此深度开采煤炭，需要特殊设备，同时还需要为工作人员准备特殊的防护物品，还需要为工作人员提供深部开采技能培训，这也使得开采成本显著增加。并且从几百米深度的矿井中将煤炭输送到地面上也需要投入较高的成本，这也使得开采成本大幅度提升^[2]。

（三）地下温度较高

随着矿井深度的不断提升，距离地壳的距离也越来越近，温度会逐渐开始上升。地下温度的高低对开采工作有着重要影响，这种温度也可以被称为矿井温度。温度提升会导致矿井内的工作环境变得十分恶劣，再加上矿井深度提升，会使得矿井内空气的压力发生变化，当风流顺着巷道向下流动时，巷道内的空气压力值会逐渐增大，空气会逐渐压缩，此时空气会大量吸热，使得矿井内的温度会进一步提升。

同时，由于巷道温度增加，再加上距离地壳越来越远，地下岩层的温度可能会高达60℃，这不仅会影响挖掘效率，也会影响工作人员的健康，诱发各类疾病。同时，恶劣的工作环境还会影响工作人员的工作状态，使得工作人员难以长时间保持专注，这会带来一定的安全风险^[3]。

（四）掘进难度增大

由于深度增加，岩石特性也在逐渐发生变化，早期的浅部岩性变化较小，对巷道掘进影响也较小。但随着巷道不断加深，其岩性可能会发生巨大变化，使用与浅部相同的支护措施和支护参数无法再保证巷道稳定性。在深部开采时，岩性对于巷道位置选择以及支护技术使用有着主导性作用，并且随着巷道加深，巷道岩性还会变得更加复杂，可能A区域属于某种岩性，而数十米后的B区域则属于另一种岩性，这就需要工作人员对岩性具有良好的把握，这样才能使用正确的支护技术，确保巷道稳定性。

三、煤矿深部开采策略

（一）强化支护技术使用

深部挖掘相比于浅部挖掘，其更容易受到矿压的影响。因此，在矿井内部十分容易出现坍塌问题，当地质条件较差时，矿压就可能会导致煤层或岩石坍塌，这就可能会引发地面塌陷或是沉降问题。目前针对这种问题，部分采煤企业选择采空区充填的方式来解决问题。采空区充填与传统支护技术有着较大差异，该支护技术是在采掘完毕后进行。在将煤炭采掘后，在地层下会形成较大的空洞，这会破坏原本的承载体系，导致围岩承受的

压力大幅度提升，从而带来坍塌风险。该技术是在采掘完毕后，将水泥、砂浆或是其他填充物注入到采空区内，这就能消除采空区内的矿压，提升围岩的承载力，从而保证承载体系稳定，降低巷道塌陷和地面沉降风险。

硬化砂浆支护也是常用的支护技术。该技术与采空区充填技术有着一定的相似性，但能够被用于掘进期间的支护。该技术是将水泥砂浆、硬化砂浆注入到煤层或是岩石缝隙之中，当这些砂浆硬化后，就能形成一层支护层，这能够提升围岩的承载能力，起到抵抗矿压的作用。锚杆支护、钢筋网支护则是能够被应用于浅部和深部的支护技术，在应用这些技术时必须提前考察岩层情况，了解其承载力、矿压、岩性，正确使用支护技术，这样才能避免出现坍塌、沉降等问题^[4]。

（二）解决成本问题

想要降低开采成本，就要尽可能减少浪费情况，这就要求开采之前做好前期勘察工作，避免出现随意掘进、随意开采的情况。岩性与掘进、开采有着密切联系，在掘进之前，工作人员需要对岩层的岩性、结构等内容开展调查和检测，选择合理的掘进方式和支护方式，这不仅能够保证掘进效率和掘进质量，降低掘进风险，还能一次性完成支护工作，避免出现多次施工的情况，这就能有效降低掘进和支护成本。

企业还可以建立一套地质岩层运动监测系统，利用信息技术对岩层结构变化、岩性变化、矿压变化进行监测。在建立系统之后，将大量传感器置入到围岩和支护系统之中，传感器就能不断收集数据信息，通过对数据信息进行分析，工作人员就能了解到矿压是否发生变化，巷道是否出现形变。从而及时对巷道支护系统进行维护，或是通知工作人员撤离，这不仅能降低安全风险，还能更好的对巷道支护系统进行控制，避免无谓的维护工作，从而降低成本。

在机械设备和防护装备方面，企业要为其提供良好的维护，同时要对工作人员灌输爱护公物的思想，尽可能减少这些物品的损耗，这样也能一定程度上控制成本。企业还可以采用全机械化的方式运输煤炭，将过去的小型机械更换为大型机械，这虽然在初期导致成本增加，但在维护、使用上为企业提供了较大便利。相比于多台小型机械，大型机械有着更高的效率，综合使用成本也更低^[5]。

（三）使用井下高温控制技术

通风降温是最常见的井下高温控制技术，一般深度

不超过1000米时,使用普通的通风降温技术就能获得良好效果,但超过1000米的矿井则需要采用人工制冷来控制井下温度。目前我国多数矿井采用的通风降温设备是通风机,在使用通风机构建通风系统后,就能将外部的正常空气送入矿井内,将矿井内的高温空气送出,这不仅能控制温度,也能保证瓦斯等有害气体含量较低,避免引发安全问题。

随着矿井深度的加深,传统通风降温已经无法满足需求,此时就需要进行人工制冷降温。人工制冷降温有两种方式,水冷和冰冷。水冷是将地面或是地下的冷水送入井下工作站,之后通过高低压换热器和空冷器吸收井下的热量,之后再热量排出,从而达到降温效果。而冰冷则是在井上制造冰,之后将冰送入井下的融冰池,融冰后形成的冷水就可能送到井下工作面进行喷雾降温。

部分井下也采用了空调制冷的方式来控制温度。例如,在某煤矿中存在严重的高温热害问题,为了解决该问题,该煤矿采用矿井空调制冷降温技术。该系统主要包括地面制冷和井下供冷两个系统。瓦斯发电先期总装机功率3.6MW,每小时消耗1200m³纯瓦斯量,利用产生的余热制取饱和蒸汽3t/h;制冷总容量为21MW。系统采用了2台1800KW高浓瓦斯发电机组,3台制冷功率5MW蒸汽式溴化锂制冷机组,3台单机制冷功率5MW离心式电制冷机组,1套交换能力为17.3MW井下三腔冷媒分配设备。采取掘进工作面串接直供式的降温方式后,各工作面平均掘进工作面温度降到25℃左右^[6]。

(四) 采用更加先进的掘进技术

掘进技术与深部开采工作质量有着直接联系,良好的掘进技术能够避免大量问题,提升开采效率和质量。传统掘进是采用机械或是爆破的方式,这种方式或是会产生较大震动,引发地层结构变化,或是工作效率较低。

随着科技发展,大量全新的掘进技术和设备开始出现。目前针对深部掘进出现了专业煤矿掘进机,该机械相比于传统的挖掘设备具有掘进效率高、掘进安全等优点。该设备在掘进过程中,能够采用一边掘进一边支护的方式开展工作,这就能大幅度提升掘进效率和掘进安

全性,尽可能避免在掘进过程中由于岩层结构遭到破坏而引发的巷道坍塌问题。

先进的掘进技术也能够提升掘进安全性和效率。在目前,矿井掘进开始大量使用定向爆破,在开始爆破之前,要仔细评估爆破威力,选择正确的装药量、装药深度,并使用计算机系统模拟爆破情况。这就能一定程度上降低爆破风险,确保爆破能够达到预期效果^[7]。

结语

煤矿深层开采有着较高的难度,在开采过程中可能会面临矿压较高、温度较高、地质变化较为频繁等问题,这给开采工作带来了一定的不确定性以及风险。为了解决这一问题,相关工作人员就应该对深部开采进行细致的研究,找到其中存在的问题,并尽可能使用现代化技术解决这些问题,从而提升开采效率、开采质量,保证开采安全性。在实际的开采过程中,同样要重视对岩层的监测,尽可能将信息技术应用其中,建立其完善的信息化监测系统,这样就能尽可能减低开采风险,并为后续的开采工作提供足够的技术支持。

参考文献

- [1] 赫焕丽.浅析煤矿深部开采在机电方面存在的问题及解决方法[J].安防科技,2020,000(010):P.120-120.
- [2] 薛光辉,管健,柴敬轩,等.基于神经网络PID综掘巷道超前支架支撑力自适应控制[J].煤炭学报,2019,44(11):8.
- [3] 刘鹏城.煤矿开采过程中存在问题及应对措施浅析[J].中国战略新兴产业:理论版,2019(17):1.
- [4] 高飞,王晓鹏.煤矿井下采矿技术存在问题及优化措施[J].中国科技期刊数据库工业A,2024(003):000.
- [5] 张永生.煤矿开采过程中凸显的问题研究[J].能源与节能,2020(9):2.
- [6] 谢志旭.金矿深部开采现状及发展策略[J].工程建设(重庆),2021,4(3):3.
- [7] 徐保财.我国煤矿深部开采现状及灾害防治分析[J].中国石油和化工标准与质量,2020,40(16):2.